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Exercice 1 :  
 

La société Pharmaplus achète une machine le 05/03/N et engage les dépenses suivantes. Facture n°243 

 Prix d'achat HT : 600 000 DH 

 Remise 10%, Escompte de règlement : 2%, Droits de douane : 80 000DH (TVA 20%) 

 Frais de transport, d'installation et de montage nécessaires à la mise en utilisation du bien :  

40 000DHHT (TVA : 20%) 

 Frais de transport postérieurs à la mise en utilisation : 5000 DH ( TVA: 20%) 

 Les charges financières exposées pour l'acquisition du bien sont de 20 000DHHT (TVA 10%). Ces 

charges sont relatives à une période de crédit inférieure à une année. 

 La machine est amortie sur une durée de 10 ans. 

TAF :   

1. Déterminer le coût d'acquisition de la machine 

2. Comptabiliser l'acquisition de la machine et l'amortissement correspondant au 31/12/N.  

Exercice 2 :  
 

L'entreprise KUBA a acquis une machine le 10/10/N. A cet effet, elle reçoit la facture suivante : 

 Prix du produit : 600 000 DH 

 Remise : 2%, TVA : 20% 

 Les frais de transport et de montage ont été pris en compte par le fournisseur. 

 Toutefois, des travaux ont été effectués pour permettre l'installation de la machine, d'une valeur de 

25 000DH. 

 Des honoraires qui sont d'une valeur de 18 000DHHT ont été réglés à un ingénieur conseiller pour 

cette opération. 

 En outre, une formation du personnel pour l'utilisation de cette machine a été prévue, cette 

formation coûte 15 000DH. 

TAF :  

1. Déterminer le coût d'acquisition de la machine 

2. Comptabiliser l'acquisition de la machine. 
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Exercice 3 :  
 

La société ABC réalise l'acquisition le 06/06/N un ensemble immobilier à rénover et effectue les dépenses 

suivantes : 

 Prix d'achat du terrain 1 200 000 DH 

 Prix d'achat de la construction : 750 000DH 

 Droits d'enregistrement : 40 000 DH  

 Frais d'acte : 5000 DH 

 Honoraires du notaire : 6 600 DH TTC (TVA 20%) 

 Commissions : 48 000 DHTTC (TVA : 20%) 

 Frais d'architectes : 60 000 DHTTC (TVA : 20%) 

 Grosses réparations : 72 000 DHTTC (TVA : 20%) 

 Charges financières exposées pour l'acquisition du terrain et de la construction (Période couvrant la 

signature de l'acte jusqu'à la mise en service qui a pris 3 ans d'élaboration ) : 50 000DH (Constatées 

en charge). Ces charges concernent le terrain à hauteur de 60%, le reste est alloué à la construction. 

 Restauration et remise en état du site sur lequel est bâtie la construction : 150 000DH 
 

NB: Toutes les charges ont été comptabilisées normalement dans l'exercice qui les concerne. 

TAF :  

1. Déterminer le coût d'acquisition de l'ensemble immobilier  

2. Comptabiliser l'acquisition de l'ensemble immobilier.  

Exercice 4 : 
 

Une entreprise a acquis et mis en service le 20/02/2019, un camion aux conditions suivantes : 

 Prix HT : 900.000 

 Options : 12.000 

 Total (HT) : 912.000 

 TVA (20 %) : 182 400 

 Frais d’immatriculation : 7.000 

 Vignette : 3.000 

Avant de le mettre en service, l’entreprise a déposé le camion chez un tôlier pour le frapper de l’enseigne de 

l’entreprise en question, la facture reçue le 04/03/2019 s’élève à 9 600 Dhs TTC (TVA 20%). 

TAF : 

Enregistrer le coût d’acquisition de ce camion (les règlements ont été faits par banque). 
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Exercice 5 : 

 

L'entreprise ALPHA a acquis en janvier N, un terrain pour bâtir un immeuble à usage de bureaux. Il a été 

réglé :   

 Terrain : 550 000 DH 

 Frais de notaire : 21 000 DH 

 Droit d’enregistrement : 5 000 DH 

 Travaux de terrassement dans le but de rendre le terrain constructible : 57 000 DH, réglé par 

chèque bancaire. 

 Participation aux travaux de voierie effectués par la commune : 34 000 DH, réglé par chèque 

bancaire. 

 

TAF : 

Procéder aux écritures comptables nécessaires à l'acquisition et à l'arrêté du 31/12/N. 

Exercice 6 : 

 

Une entreprise a construit un hangar pour elle-même amortissable sur 20 ans, aux coûts suivants: 

• Matières et fournitures 232 000 

• Charges de personnel 242 000 

• Autres charges d'exploitation 95 200 

• Intérêts intercalaires (période de fabrication) 130 800 

L'achèvement du hangar et la mise en service a été constaté le 1/4/N. 

TAF : 

Evaluer le coût de l'immobilisation et enregistrer les écritures à la date de sa mise en service ainsi qu'au 

31/12/N. 
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Exercice 7 : 

 

La société ABC a reçu une subvention d’investissement de 50.000 DH pour acquérir un  matériel 

(acquisition en date du 01/01/2019) ayant une durée de vie de 5 ans pour un montant HT de 100.000DH 

Le 30/06/2021, cette machine est cédée pour 70.000 DH par virement bancaire 

TAF : Passer les écritures comptables au journal de l’acquisition jusqu’à la cession. 

Exercice 8 : 
 

Une entreprise disposant d'informaticiens qualifiés a décidé de créer son propre logiciel de gestion de stocks, 

la date de mise en service est prévu pour le 1er avril N. 

Les conditions requises pour immobiliser les dépenses pour la création de ce logiciel étant remplies au 

31/12/N-1: Voici le détail des dépenses engagées en N-1: 

- Etude préalable et analyse fonctionnelle 10 000 DH 

- Conception détaillée 21 000 DH 

- Programmation, tests et jeux d'essais 32 500 DH 

- Documentations générales 11 200 DH 

Le 30/03/N et avant la mise en service, des charges relatives à la documentation technique ont été engagées 

d'une valeur de 17 500 DH HT (TVA 20%) réglé par chèque. 

Le 30/06/N, le suivi du logiciel et les frais de maintenance pour l'année sont estimés à 5 000 DH HT (TVA 

20%) réglé par chèque. 

Toutes ces charges ont été normalement comptabilisées. 

TAF : 

1. Passer les écritures relatives à ce logiciel au 31/12/N-1 

2. Passer les écritures relatives à ce logiciel au 31/12/N (Durée d'utilisation 5 ans) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Année universitaire 2024/2025 
 

 

 

 

 

Corrigé : 

Exercice 1 :  

 

1. Déterminer le coût d'acquisition de la machine 

 

 

 Les intérêts financiers sont exclus étant donné que le délai de livraison ne dépasse pas une année (A 

ne pas confondre avec la durée du crédit mentionnée dans l'énoncé).  

 

2. Comptabiliser l'acquisition de la machine et l'amortissement correspondant au 31/12/N.  
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Exercice 2:  
 

1. Déterminer le coût d'acquisition de la machine : 

 
 

2. Comptabiliser l'acquisition de la machine: 
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Exercice 3 :  

 

1. Déterminer le coût d'acquisition de l'ensemble immobilier : 

Les charges qui seront incorporées dans le prix d'acquisition sont les charges financières suivant la règle 

fixée. 

a. Pour le terrain : 

Prix d'acquisition = 1 200 000 * 50 000*0,6 + 150 000= 1 380 000 DH 

Le terrain tient compte des charges financières et des frais de restauration du site  

 

b. Pour la construction : 

Prix d'acquisition = 750 000 * 50 000*0,4+ 60 000 = 830 000 DH 

La construction tient compte des charges financières et des charges de grosses réparations 

 

2. Comptabiliser l'acquisition de l'ensemble immobilier: 

 

La TVA récupérable de 12 000 concerne tout simplement les grosses réparations effectuées en N, le reste a 

fait l'objet de constatation comptable pendant l'exercice de leur réalisation. 
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Exercice 4 :  

  

Enregistrer le coût d’acquisition de ce camion  sachant que les règlements ont été faits par 

banque. 
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Exercice 5 :  

 

Procéder aux écritures comptables nécessaires à l'acquisition et à l'arrêté du 31/12/N. 

  

Exercice 7 :  

 

1. Les écritures comptables de subvention :  
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2. Les écritures d’inventaire à passer pour l'exercice 2019 (la même pour 2020)  

 

3. Les écritures de cession au 30/06/2021 

 

4. Les écritures de reprise de la subvention en 2021 
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Exercice 8 : 
 

La prix d'acquisition : 

Nature de la charge  Montant  Incorporable  Non incorpo 
Étude préalable  10 000 

 

X 

Conception détaillée  21 000 X  

Programmation, tests et jeux d'essai 32 500   X 
 

Documentation et fournitures diverses 11 200  X 
 

Coût de production  21 000 +32 500 +11 200 = 64 700  
 

Passer les écritures relatives à ce logiciel au 31/12/N-1 et au 31/12/N 

 


